

Итакъ, сіе будемъ помнить, что наши жертвоприношенія Богу бываютъ пріятны Ему и спасительны для приносящихъ тогда, когда приносятся отъ чистаго сердца, какъ видимое выраженіе нашей любви къ Богу; когда приносятся христіанами вѣрующими и благочестивыми, или когда приносятся грѣшниками, раскаявшимися въ своихъ грѣхахъ и стремящимися къ исправленію своей грѣховной жизни. Святой пророкъ Давидъ говоритъ: „Воздайте Господу славу имени Его, несите дары, и идите во дворы Его (храмъ). Поклонитесь Господу во благолѣпнѣ святыни. (Псал. 95, 8. 9).

И премудрый Соломонъ говоритъ: „Чти Господа отъ имѣнія твоего и отъ начатковъ всѣхъ прибытковъ твоихъ“ (Премуд. Сол. 5, 9).
Аминь. Прот. Н. Русановъ.

Поученіе о покаяніи.

„Покайтесь, приблизися бо царство небесное“ Мт. IV, 17.

Св. Предтеча Господень—Іоаннъ Креститель, за обличеніе беззаконнаго Ирода, взятъ подъ стражу. Услышавъ это, Іисусъ Христосъ изъ Іудеи удаляется въ Галилею и поселяется въ Капернаумѣ, и съ этого времени начинаетъ Свою проповѣдь: „покайтесь, ибо приблизилось царство небесное“.

Недалеко, благочестивые слушатели, царство небесное и отъ насъ съ вами—мы стоимъ въ предверіи его. Для того Сынъ Божій и приходилъ на землю, для того Онъ принялъ и плоть человѣческую, для того и кровь Свою пречистую, неповинную ни въ какомъ грѣхѣ, проливалъ на крестѣ, чтобы приблизить насъ къ Себѣ. И Онъ совершилъ это—Онъ отверзъ намъ двери рая и всѣхъ зоветъ къ Себѣ: „пріидите, наслѣдуйте царство, уготованное вамъ отъ созданія міра“. Онъ указываетъ намъ и путь, которымъ мы можемъ войти въ небесныя обители: „покайтесь“, говоритъ намъ Спаситель.

Что же, благочестивые слушатели, желаемъ ли мы войти въ царство небесное?

О, безъ сомнѣнія, всѣ желаютъ этого! Кто, въ комъ хотя капля есть вѣры и совѣсти,—не страшится вѣчныхъ адскихъ мукъ? Кому изъ вѣрующихъ не хочется, хотя бы послѣднимъ, наименьшимъ, но быть въ царствѣ небесномъ? Если бы это было не такъ, то не пришли бы мы и сюда, въ этотъ храмъ Господень.

Воспользуемся же, благочестивые слушатели, воспользуемся сейчасъ же, не теряя ни минуты, пока есть еще время, а особенно въ предстоящій Великій Постъ, призывомъ Господнимъ и пойдемъ путемъ, Имъ указаннымъ.

„Покайтесь“! взываетъ къ намъ Господь чрезъ Свое Св. Евангеліе.

Покаемся же, благочестивые слушатели, братіе и сестры, покаемся въ своихъ великихъ и безчисленныхъ прегрѣшеніяхъ предъ Господомъ Богомъ. Покаемся, прежде всего, въ нашей холодности къ вѣрѣ въ Бога, къ вѣрѣ православнои. Покаемся въ нашей безчувственности къ великимъ благодѣяніямъ Божіимъ, явленнымъ человечеству на протяженіи всей его многовѣковой исторіи, и явленнымъ намъ на каждомъ шагу нашей жизни, и въ нашей безчувственности къ грознымъ вразумленіямъ Божіимъ, которыми Онъ повременамъ взыскуетъ насъ то въ видѣ голода, то въ видѣ повальныхъ болѣзней, несчастной войны, народныхъ смуть и другихъ бѣдствій. Покаемся въ нашемъ сочувствіи, а иногда и увлеченіи, къ безбожной философіи, къ моднымъ ученіямъ, а иногда и просто къ пустой болтовнѣ разнаго рода лжеучителей. Покаемся въ нашемъ нерадѣніи къ исполненію своихъ христіанскихъ обязанностей, что мы и заповѣдей Божіихъ не соблюдаемъ, въ храмъ Божій лѣнны ходимъ и дома Богу не молимся, постовъ не соблюдаемъ и добрыхъ дѣлъ не творимъ; что мы, въ угоду вѣку сему безбожному, изъ ложной стыдливости предъ людьми невѣрующими, величающими себя людьми учеными, передовыми, постигшими якобы всю глубину и премудрости человѣческихъ знаній, стыдимся иногда даже исповѣдовать Распятаго—Богомъ, стыдимся признаться въ своей вѣрѣ, въ своей религіозности; что мы, въ угоду тому же безбожному и развращенному вѣку, не только равнодушно выслушиваемъ разныя кощунства и глумленія надъ св. вѣрой, надъ Словами Божіими и надъ всякой святыней христіанскои, но даже и сами иногда принимаемъ участіе въ безбожныхъ разговорахъ и такихъ глумленіяхъ. Принимаемъ участіе, вмѣсто того, чтобы съ Илиною ревностью возстать противъ нихъ, обличить ихъ огненною рѣчью отъ Св. Писанія и тѣмъ заставить кощунниковъ умолкнуть, или, по крайней мѣрѣ, если уже сдѣлать этого не въ силахъ, то хотя уйти съ собранія хулителей.

Покаемся, что мы не любимъ читать Слово

Божіе, ни другихъ св. книгъ, въ которыхъ намъ описываются высокіе христіанскіе идеалы вѣры и нравственности, но услаждаемся чтеніемъ безбожнаго ученія Толстого, литературы Горькаго, Андреева, Мережковскаго и другихъ, подобныхъ имъ,—книгъ пустыхъ, безбожныхъ, безнравственныхъ, въ которыхъ все направлено къ уничтоженію религіи, въ которыхъ оправдываются, воспѣваются на разныя лады и поощряются самыя низменныя страсти падшей природы человѣческой, плотскія страсти, гнусный порокъ и т. п.

Покаемся, что мы не только о своемъ спасеніи не радѣемъ, проводя жизнь не христіанскую, но и о спасеніи дѣтей своихъ небрежемъ.

Покаемся, что мы слишкомъ мало обращаемъ вниманія на религіозно-нравственное воспитаніе нашихъ дѣтей: не учимъ ихъ христіанскимъ обязанностямъ, не ограждаемъ ихъ отъ дурного сообщества, не разъясняемъ имъ вреда отъ дурныхъ нынѣшнихъ книгъ не вырываемъ у нихъ изъ рукъ этихъ книгъ, не останавливаемъ ихъ отъ посѣщенія безбожныхъ и безнравственныхъ театральныхъ представленій, въ родѣ „Анатэмы“, „Анфисы“ и т. п. нечисти и гадости,—смотримъ на все это сквозь пальцы, а иногда даже и оправдываемъ себя въ такихъ случаяхъ: „пустъ“, говоримъ мы, „дѣти узнаютъ порокъ изъ книгъ или театральныхъ пьесъ и берегутся, чтобы самимъ имъ не впасть въ таковой же,—это ихъ развиваетъ, это имъ полезно“.

Какъ будто не знаемъ мы или, зная, намѣренно забываемъ, что дурные примѣры соблазнительны и заразительны, и особенно опасны въ нынѣшнее время, когда понятія о нравственности настолько часто искажаются, что порокъ оправдывается, объясняется естественною необходимостію и часто возводится даже на пьедесталъ добродѣтели... Какъ будто не знаемъ мы, что гнилое, нечистое слово порождаетъ такую же нечистую мысль, а нечистая мысль возбуждаетъ нечистое желаніе и тѣмъ самымъ оскверняетъ и портитъ невинную и чистую дѣтскую душу, а отсюда уже недалеко и до грѣха, до паденія. Какъ будто забываемъ мы, что легко впасть въ яму, на самое дно ея; легко выпачкаться въ грязи, но не легко очиститься отъ грязи...

Покаемся, что мы не только не остерегаемъ дѣтей отъ всего дурного, но иногда сами, сво-

имъ поведеніемъ,—своимъ, напр., пьянствомъ, гнилымъ словомъ, руганью, пошлыми шутками заражаемъ ту атмосферу, которой дышатъ наши дѣти, и такимъ образомъ сами губимъ ихъ, подавая дурной примѣръ для подражанія.

Это главные и важнѣйшіе грѣхи наши, отъ которыхъ—все зло въ современной жизни.

Покаемся, братіе и сестры, и въ другихъ грѣхахъ—много, много есть у насъ такого, въ чемъ намъ необходимо нужно раскаяться...

Пусть каждому подскажетъ грѣхи его собственная совѣсть. Покаемся и сотворимъ плоды, достойные покаянія, и тогда будемъ надѣяться на наслѣдіе со святыми въ царствѣ небесномъ.

А если мы останемся глухи къ Христову гласу и кончимъ жизнь свою безъ покаянія, тогда... О, тогда—лучше-бы намъ не родиться, лучше-бы намъ совсѣмъ не видѣть свѣту вольнаго, или лучше было-бы для насъ, если бы съ первымъ же нашимъ младенческимъ лепетомъ, угасла навсегда и наша жизнь... Такъ страшна будущая участь умершихъ безъ покаянія!

Всѣ нераскаянные грѣшники, умершіе въ своемъ ожесточеніи,—всѣ безбожники, всѣ мало-вѣрные услышатъ въ день страшнаго суда грозный и страшный гласъ Нелицемернаго Судіи: *„идите отъ Меня, прокляти, во огонь вѣчный, уготованный діаволу и аггеломъ его“*... (МѠ. XXV, 41)

Боже Милосердый! Боже праведный! Твоею всесильною десницею удержи насъ—слабыхъ и немощныхъ—отъ паденій грѣховныхъ, отъ увлеченій плотскими страстями, отъ соблазновъ міра сего, отъ ожесточенія сердечнаго... Твоею всемошною благодатію направи насъ на путь покаянія, на путь соблюденія Твоихъ заповѣдей, на путь истины и добра! Аминь.

Священникъ *Павелъ Соколовъ*.

Поправка къ статьѣ П. Л. Юдина о Саратовскихъ скопцахъ.

Въ первыхъ трехъ номерахъ «Саратовскаго Духовнаго Вѣстника» за текущій годъ напечатана интересная и обстоятельная статья г. П. Л. Юдина: «Саратовскіе скопцы». (Изъ прошлаго мѣтнаго сектанства). Въ заключеніе своей статьи г. Юдинъ высказываетъ предположеніе, что со времени присоединенія къ православію, 24 Августа, 1839 года, 12 человекъ изъ семьи Бекетова и 7 другихъ скопцовъ и разсылки на Кавказъ не покаившихся скопцовъ, скопческая секта въ Саратовѣ болѣе не возобновлялась.